

大灣區服貿會珠海開幕 構建創新發展交流合作平台

【香港商報訊】記者陸紹龍、陳彥潔報道：昨日，為期3天的「2022粵港澳大灣區服務貿易大會」在珠海開幕。本次大會以「服務數碼化策源地 貿易數碼化領航區」為主題，致力於構建新時代服務貿易創新發展和交流合作平台，充分展示粵港澳大灣區服務貿易合作最新成果，推動服務貿易領域在更大範圍、更深層次上實現交流與合作。

大會吸引超400企參會

開幕式上，香港特別行政區行政長官李家超、廣東省長王偉中、商務部副部長盛秋平為大會作視頻致辭。廣東省商務廳廳長張勁松介紹，大會吸引27個省市超過400家企業約5000名嘉賓報名參會，包括騰訊、中國電信、香港新華集團、京東、紫金山實驗室、科大訊飛等知名企業。大會集展覽展示、行業對話、商務交流於一體，採用「展覽+論壇+對接會」的形式，全方位、多層次、立體化展示粵港澳大灣區服務

貿易發展情況。

大會現場將設置了2.5萬平方米的展區，布局了綜合城市展示區、數字貿易展示區和生活服務展示區三大區域。其中，綜合城市展示區呈現粵港澳大灣區城市群及橫琴、前海兩個重大平台服務貿易的特色優勢和最新成果；數字貿易展示區展示跨境電商、數字平台、數字金融、數字會展等數碼化智能化技術成果及其應用；生活服務展示區聚焦廣東特色，展示「粵菜師傅」「南粵家政」、傳統中醫藥、藝術品拍賣、動漫電競等高品質生活服務內容。

香港與灣區形成服務生態圈

香港展區由香港貿易發展局牽頭組織，重點展示服務貿易領域成果案例及政策。香港貿易發展局內地總代表鍾永喜介紹，香港在整個粵港澳大灣區的服務貿易中，一直發揮着獨特優勢。早期不管在廣東或者澳門，很多服務貿易公司都是港資，也培養了大批服務貿易人才。這些人才都在各地不斷發展。同時，就現在整個粵港澳大灣區的服務貿易上，香港的參與度是非常高的。鍾永喜說，希望在原來的基礎上，就整個大灣區服務貿易進行更有效的合作，與大灣區各省市合作發展服務貿易創新機制，把大家串起來形成一個服務生態圈，攜手構建一個新的服務貿易體系，服務灣區，服務全國，服務全球。「此次參展的產品全部是香港本土設計製造，並在國際上拿過各種大獎產品。」鍾永喜介紹。

香港新華集團也在本次展會上分別展示了海產食品、高科技、金融財務、環保大健康、傳媒文化、教育培訓、地產建築和基礎建設等8大板塊產業項目。

港府駐深聯絡處 在深舉辦招待會

【香港商報訊】記者林麗青、蔡易成報道：香港特別行政區政府駐深圳聯絡處近日在深圳舉辦招待會，慶祝香港特別行政區成立25周年。香港特區政府行政長官李家超在會上視頻致辭稱，特區政府會繼續與中央有關部門溝通，積極出招便利香港人在內地生活、工作、學習的措施；運用香港與內地合作平台，支持香港人到內地學習、就業、生活。

李家超在視頻致辭中表示，「從1997年香港回歸祖國到現在，到內地發展的香港企業和個人絡繹不絕，我很高興看到大家都能在內地蓬勃發展。」李家超說，未來五年是香港從由亂到治，步向由治及興的關鍵時期。特區政府會務實有為、發展經濟、改善民生、積極融入國家發展大局、全面提升國際競爭力、團結各界，同為香港開新篇。

會上，新任駐粵經濟貿易辦事處主任蘇惠思首次在深圳與各界代表會面交流。蘇惠思致辭時表示，香港的企業和人才早於四十多年前已經積極參與深圳的發展，行政長官在去年的施政報告中，更引進了一系列的措施，推動港深兩地發展，以及結合港深兩地優勢，推動粵港澳大灣區的建設。蘇惠思表示，特區政府亦正全速推進北部都會區的規劃，與深圳攜手推動產業協同發展，和其他大灣區城市一起打造宜居、宜業、宜遊的優質生活圈。



2022「遇見·非遺」佛山非遺體驗展覽及音樂會舉行

【香港商報訊】記者胡嘯嘯報道：12月21日，2022「遇見·非遺」佛山非物質文化遺產體驗交流活動展覽音樂會在佛山市祖廟博物館隆重舉行，來自泰國等國駐穗總領館的領事官員受邀參加了活動，韓國、荷蘭駐粵商協會和企業代表也應邀出席活動，共同體驗佛山優秀傳統文化魅力。佛山市文化廣電旅遊體育局局長徐寬濤表示，希望此次活動能給各位嘉賓帶來佛山非遺文化美的享受，從而更加了解佛山，愛上佛山。同時，非常期待明年能有更多的領館代表繼續參與到佛山非遺體驗交流活動中，繼續發掘佛山優秀傳統文化之美。據了解，今年是佛山市文化廣電旅遊體育局和佛山市外事局攜手舉辦非遺體驗交流活動的第三年。在前兩屆活動中，波蘭、英國、德國、土耳其等10餘位駐穗領事官員及家屬都曾前來佛山開展非遺文化之旅，並對佛山代代相傳的傳統民俗文化讚嘆不已，活動為嘉賓安排了多個非遺體驗項目，希望從中展示佛山歷史悠久的文化傳統和佛山人民的精神風貌，讓世界更好地認識佛山。

2022「遇見·非遺」佛山非遺體驗展覽及音樂會舉行

12月12日至13日，來自泰國、荷蘭、烏拉圭、匈牙利、日本、波蘭、澳大利亞等國駐穗總領館的領事官員及其家屬們先後遊覽佛山市柏林藝術館、廣東粵劇博物館、佛山鴻勝紀念館和祖廟萬福台等地，零距離體驗石灣陶塑技藝、粵劇、蔡李佛拳等非遺文化，感受中華優秀傳統文化魅力。佛山市外事局局長劉曉明表示，佛山的高水平對外開放離不開各駐穗領館、外國商會、外資企業等各界外藉友人的大力支持，歡迎大家來佛山多走走，多看看，感受風土人情，共話交流合作。這場中西合璧的音樂會讓夜幕下的祖廟萬福台變得熱鬧起來。佛山粵劇傳習所帶來了粵劇表演《天女散花》，彩色綢帶隨演員舞動劃出一條條優美的曲線，引得在場嘉賓陣陣驚嘆。活動還特邀波蘭青年鋼琴家卡塔知娜·伯列克現場演奏中國樂曲《彩雲追月》與肖邦經典《F大調華麗圓舞曲Op. 34-3》，為觀眾帶來了由中西方音樂風格碰撞所產生的新鮮感受。

此外，以佛山非遺音樂為作曲的「聽見·非遺」項目，在當晚也上演了其中一首委約作品五重奏《遊龍走鄉》，蔡李佛拳武術表演和器樂演奏《春滿大地》同樣精彩紛呈。音樂會最後，男女二重唱意大利經典名曲《Time To Say Goodbye》壓軸登場，悠揚的歌聲將整場活動推向高潮。

晚會現場，佛山獅頭、廣東剪紙、石灣陶塑技藝、廣東音樂、佛山彩燈、石灣陶塑技藝、香雲紗織造技藝、粵劇頭飾製作技藝等8個非遺文化攤位同步在「嗨！非遺——佛山非遺市集」展區集中亮相，有且容易操作的非遺體驗項目，更是吸引在場嘉賓駐足欣賞，紛紛讚嘆佛山非遺項目的奇妙之處。同時，參與此前2022「遇見·非遺」佛山非遺文化體驗交流活動嘉賓親手創作的陶藝作品也一一在祖廟展出。

此次2022年「遇見·非遺」佛山非物質文化遺產體驗交流活動，旨在通過邀請外國駐穗領事官員、駐粵商協會和企業代表現場體驗石灣陶藝、粵劇等佛山非遺技藝，彰顯佛山文化藝術的繁榮進步，塑造佛山城市文化形象，展現近年來佛山非遺保護的豐碩成果和文化自信，為深化文明交流互鑒出一份力。



鋼琴與粵劇在佛山祖廟萬福台合演。

加速融灣融深 東莞大朗「三駕馬車」跑出新速度

近日，2021中國百強鎮榜單公布，廣東東莞市大朗排名第22位，較比2015年的排名上升了18位，攀升的動力來源於大朗產業加速轉型及綜合實力的不斷提升。

近年來，作為南部九鎮之一的大朗，以建設深莞融合發展的先行區為使命擔當，搶抓「雙區」「黃金內灣」及松山湖科學城建設契機，主動融入區域發展，不遺餘力壯大實體經濟，走好高質量發展之路，逐步形成裝備製造業、電子信息產業、毛織產業「三大支柱」，GDP先後跨越200億、300億門檻，去年突破400億大關。大朗鎮委書記郭懷晉在大朗十八屆人大四次會議上表示，要深入貫徹落實黨的二十大精神，以更強的幹勁、更大的力度助推大朗加快做好「雙統籌」工作，推動大朗經濟社會發展「三駕馬車」跑出新的速度。



一根毛線成就「溫暖全世界」

時下北方寒風凜冽，南方寒潮來襲，毛衣成為民眾抗寒保暖的「剛需」。隨著電商、直播帶貨的興起，在東莞大朗鎮無論是毛織商舖，還是毛織企業，主播的「花式」介紹、換裝展示，千里之外的買家通過網絡將一件件毛衣收入囊中。「千里一線牽」的場面，不僅點燃大朗商賈的「煙火氣」，更是加速了大朗毛織「電」轉型，毛織產業發展熱氣升騰、欣欣向榮。

1979年，香港協和織造有限公司以「三來一補」形式在大朗大井頭村開辦毛織企業——大朗毛織一廠，沐浴改革春風的大朗，從此種下毛織產業的「種子」。

如今，一件毛衣從設計到生產，從原料到機械，從加工到銷售，全部在大朗完成，最快2到3天就能交貨。除了產業規模、配套及產業鏈的完整性，這背後則是大朗在近年來打出的政策扶持、產業引領、技術創新等系列「組合拳」，實施設立2000萬的市鎮兩級財政配套資金、「引進來+走出去」打造大朗毛織區域品牌、完善行業發展平台等具體舉措，推動毛織產業從智能化、數字化、品牌化等多層次加速產業轉型升級的成效體現。

在大朗眾多毛織企業車間，一體成型織機成為企業轉型高質量發展的未來趨勢，吞入毛線經一番「肚裏乾坤」，最快6分鐘後就出來一件完整毛衣，與上一代織機近60分鐘出一件毛衣相比，效率提升一個量級。

從「ODM」到「OEM」，這是過去四十年來大朗毛織的發展軌跡，而從「需求升級——需要更好產品——傳統設備達不到要求——設備升級」，則是毛織產業從「代工生產」到高質量發展的進階路徑。除了設備更新，毛織產業向「微笑曲線」兩端延伸的觸角是研發與自主品牌。印象草原是自主品牌的代表，該公司從2003年創立之初便扎根大朗，近二十載深耕發展，從代工、自創品牌、延伸產業鏈、成衣定製、智能化生產及研發新材料，研發全球首件100%植物染羊絨大衣，首創100%植物染有機桑蠶絲，填補了國內外用植物染料染色技術生產雙層大衣的空白，同時也滿足了消費者對魔幻植物

色彩以及健康環保綠色的需求。逾四十載耕耘不輟，一根毛線在大朗織出了產業奇跡，年產毛織8億件，全球每5件毛衣就有1件產自大朗，毛織產業年交易額超600億。大朗從一個不產一根羊毛的地方，成為全國首批「中國羊毛衫名鎮」「全國紡織模範產業集鎮」「國家外貿轉型升級專業型示範基地」。著名作家、電視劇《喬家大院》的編劇朱秀海在走訪大朗毛織產業時不禁發出感嘆，大朗鎮年產毛衣8億件，「衣被天下」四個字當之無愧。

拓空間優環境 建設「雙萬」新東莞貢獻「大朗力量」

黨的二十大報告指出，堅持把發展經濟的着力點放在實體經濟上。大朗既有前瞻佈局，亦有實際行動。被譽為「國之重器」的中國散裂中子源已在大朗正常運行，二期工程亦即將啓動。這個裝置讓中國成為世界第4個擁有脈衝散裂中子源的國家，這是大朗加強創新驅動發展的有力明證。近年來，大朗搶抓深圳產業溢出、松山湖科研成果轉化、華為產業配套等機遇，完善基礎設施配套、改善人居環境，全力支持松山湖科學城建設大灣區綜合性國家科學中心先行啓動區，推動創新要素加速集聚。重大項目是牽引經濟發展的「牛鼻子」「加速器」，大朗鎮委書記郭懷晉在年初提出「三駕馬

拓空間優品質，大朗「三駕馬車」跑出新速度。

車」和「一條主線」的發展思路，首要重點是拓展土地空間，為實施「育苗造林」和「築巢引鳳」做好準備。5月份成立拓空間指揮部，並牽頭制定了《大朗鎮「工改工」項目產業與效益准入規定（試行）》和《「工改工」項目投資協議》，依託規定和投資協議，力爭7個較為成熟的「工改工」項目在年內動工建設，建成一批高品質的產業空間。

8月份，大朗舉行拓空間工作推進會暨土地統籌項目集中簽約儀式，大朗與廣遠廠簽訂地塊徵收及項目投資協議，與蔡邊、洋島土地統籌開發協議及蔡邊、洋島與東莞市聚峯峰物業投資有限公司簽訂土地收回協議。郭懷晉在簽約儀式上指出，大朗拓空間工作正處於「深水區」，通過勇於探索創新，敢於擔當作為，切實把缺空間的「短板」，轉變為拓空間的「資源」，攻城拔寨、突破瓶頸，為大朗高質量發展提供充足空間，奮力在全市發展中跑馬突圍。

目前，大朗共有包括屏山先進材料項目、盈利時項目、川飛工業園項目、盛雄激光項目等多個重大項目建設如火如荼。12月13日，位於大朗的鳳山特色生態旅遊基礎設施建設項目正式啓動，該項目不僅是大朗貫徹落實黨的二十大精神和推進生態文明、鄉村振興等重大戰略的生動實踐，也是助推東莞在「雙萬」新起點上高質量發展的必然要求，更是大朗提升城市服務品質及推動鄉村振興建設的生動縮影。

